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Aerenthal şi Thoroczkay. 
(R.) Baronul Alexa Aerenthal este unul 

dintre cei mai iscusit diplomat al monar
hiei austro-ungare. Numai aşa se explică 
faptul, că relativ încă tinăr a ajuns ministru 
comun de externe. Cunoaşte bine îndeosebi 
România şi pe români; ca reprezentant al 
Austro-Ungariei a stat adică mai mulţi ani 
în Bucureşti. 

Nu pe informaţiuni culese delà alţii, cu 
atât mai puţin în lipsă de informaţiuni, ci 
bazat pe cunoştinţele şi experienţele proprii 

a vorbit alaltăieri despre .regatul României. 
Şi a vorbit cu multă simpatie, aşa că refe
rentului subcomisiei delegaţiunei ungare, 
contelui Thoroczkay i-s'a părut că sunt ne
meritate cuvintele de laudă ce adresa rega
tului fraţilor noştri. 

Vom reveni mai la vale asupra părerilor 
contelui Thoroczkay. 

Ţinem să ficsăm întâiu cele spuse de 
ministrul de externe Aerenthal. 

Constatăm, întâiu de toate, că în vor
birea sa nicăiri nu a pus România într'un 
rând cu statele balcanice. Ceeace dovedeşte, 
că politica înţeleaptă şi prudentă ce face 
România şi autoritatea mare de care cu 
drept cuvânt se bucură în lumea mare M. 
Sa Regele Carol I au contribuit simţitor ca 
din an în an România să se ridice în con-
zideraţia monarhilor şi statelor din Europa. 
Au mai fost ei miniştri comuni de externe, 
ca de pildă Kálnoky şi Ooluchowky (acest 
din urmă stătuse şi el ani de zile în Bu

cureşti ca ministru plenipotenţiar), cari cu
noşteau România şi aveau simpatie pentru 
români. In expozeurile lor, deşi se cuprindeau 
adesea cuvinte măgulitoare despre România, 
fraţii noştri erau însă prezintaţi în şirul po
poarelor — balcanice. Baronul Aerenthal 
este întâiul care consacră României un pa
sagiu deosebit, căutând par'că dinadins să 
o prezinte independent, separat de statele 
balcanice pe cari le dăscăleşte. Nicăiri Ro
mânia nu e pusă într'un şir cu Turcia, Gre
cia, Bulgaria şi Sârbia, ci oricine citeşte ex
pozeul, rămâne cu impresia că România a-
parţine grupului statelor centrale ale Euro
pei. Chiar o scoate în evidenţă că în poli
tica sa externă România se alipeşte puteri
lor conservatoare centrale. 

Iar asta nu este o părere alui Aerenthal 
numai, ci, desigur, el exprimă o părere care 
este şi a M. Sale Monarhului nostru, o pă
rere dominantă şi la Berlin, şi la Paris, şi 
la Roma, pretutindeni unde se face politica 
mare şi se hotăreşte soartea popoarelor. 

Ungurii o ştiu şi ei asta. Şi nu le vine 
la socoteală. Bărbaţii lor de stat şi scriitorii 
lor de seamă prezintă cu predilecţie statul 
ungar ca având misiunea să mijlocească în
tre Europa, apusul emit şi între orient, Bal
cani, cultura modernă şi toate cuceririle sale. 
Misiunea istorică a statului ungar se mic
şorează deci oarecum, când România se ri
dică în faţa străinătăţii şi câştigă în consi
deraţia marilor diplomaţi. 

Iată de ce contele Thoroczkay a fost 
aprobat de întreaga delegaţiune ungară, 
când în calitatea sa de om oficios, aşa zi

când, căci e referentul comisiei ungare, a 
făcut proces de intenţii României, regelui 
Carol şi întreg neamului românesc, acuzând 
că se face politică iredentistă... 

Adevărul este adecă cel arătat de Aeren
thal: bărbaţii de stat ai României consideră 
de chemare principală a lor întărirea ţării 
prin reforme interne, politică de aventuri nu 
face nimeni în România. Şi dacă organul 
maghiar guvernamental ^Budapesti Hirlap« 
(delà 28 c.) aminteşte de acuzarea contelui 
Andrássy (că regele Carol aveà pe atunci 
în biuroul său de scris o hartă pe care Ar
dealul şi Bănatul este însemnat ca făcând 
parte din România) şi afirmă că mişcarea 
iredentistă a crescut, asta dovedeşte un sin
gur lucru: între unguri ştiinţa diplomatică 
este necunoscută şi peste tot, în politica 
externă bărbaţii lor politici sunt nişte — 
analfabeţi... Orică dinadins vin cu acuzări 
pe cari nu le pot dovedi, dar pe cari le 
susţin cu îndărătnicie, pentruca astfel să 
caute pretexte spre a înăbuşi sentimentul 
nostru naţional şi a scuza măsurile draco
nice luate împotriva luptătorilor noştri na
ţionali. 

Ce a zis contele Thoroczkay şi ce a 
aplaudat delegaţia ungară? 

Iată ce : 
» România n'a servit prin nimica să fie 

lăudată şi desmerdată, cum a făcut-o dl 
ministru de externe. E lucru îndeobşte 
cunoscut, că regele României, atât în Bu
cureşti cât şi la Sinaia primeşte în au
dienţă români faimoşi ca agitatori în Un
garia şi se sfătueşte mult cu ei. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A »TRIBUNEI«. 

0 vizită la Sibiiu. 
De Alexandru Nicolau, advocat 

I. 
Mă înapoiam delà congresul general al advo

caţilor, ţinut în Capitală în zilele de 22 şi 23 
Decemvrie 1907. Pe drum, îmi veni o idee. Să 
revăd Sibiiu). Ca aceasta îmi făceam o deose
bită plăcere. Revederea unui lucru scump, des
fată simţurile, cărora le produce o intensitate de 
mulţumire mai mare sau mai mică după valoarea 
şi împrejurările în cari se află ceeace admiri. 

Sibiiui este un oraş de o mare importanţă pen
tru noi românii. Este des vizitat de mulţi ro
mâni, mai cu seamă din >ţară«, şi vara mai ales. 
Dar s'o spunem drept, sunt puţini aceia cari 
caută să profite de ceeace văd şi simt. 

Oh ! Mal cu seamă de ceeace ar trebui să sim
ţim! Cât de mare apoi, n'ar fi profitul dacă 
am traduce şi în fapte corespunzătoare impresiu-
nile unor din simţiri, cari sunt de altfel de na
tură încât zguduie de sus până jos întreaga lui 
existenţă ! 

Erà o frumoasă zl de iarnă. 
Soarele cobora pe firmamentul bolţii, din ce 

în ce mai mândru, pare-se ; aruncând fâşii de 
lumină pe încreţiturile costişurilor şi culmelor 
splendidei văi a Oltului. 

Dealurile îşi asvârleau o parte a mantiei lor 
argintie, pentru a face loc pajişte] a căreia ver
deaţă se sforţa se reapară întinerită, dând mai 
multă măreţie panoramei de poene încântătoare ! 

Trenul şerpuia pe dâlma Oltului cu iu tală, lă
sând în zare sălaşele de ţară distanţate şi împră
ştiate ca nişte oase în ti'un teren arid. 

Iţi amintesc ţie călătorule, că acolo se adăpo
stesc şi duc o viaţă patriarhală de veacuri, aceia 
cari formează talpa ţării, muncind din greu pen
tru fericirea ei, şi în cari se află concentrată re
zerva de forţă vlficitoare a regenerării neamului ! 

Fiece clipă, fiece cotitură sau ieşire de tunel, 
îţi prezenta ochilor un nou tablou, un nou sublim 
peisaj. 

Ocupat cu minunăţia a tot ce vezi şi îţi far
mecă simţurile, nici nu bagi bine de seamă că 
ai ajuns la vama ungurească, Turnul roşu. Fi
gura sumbră, severă a jandarmului şi funcţiona
rului unguresc, te desconcertează. Seriozitatea o 
vezi zugrăvită pe feţele tuturora. 

Veselia, umorul acela fin, spiritul gingaş şi 
ascuţit al românului dispare pentru moment. 

Dispar tnălţimele munţilor, fug dinaintea ochi
lor dealurile, se ascund culmele ; încet-încet câm
piile fac loc acelor codri seculari şi te apropii de 
oraşul sasului Herrmann. 

Ajuns noaptea, îţi rt iai în pripă omnibusul 
care te conduce la unul din bunele hoteluri ale 
Sibiiului. Şl cel mai bun lucru, după o călătorie 
mai mare, este să trimiţi o salutare lui Morfeu, 
pentru a-ţi hărăzi un somn plăcut, pentruca a 
doua zi, să fii remis, reîmprospătat, cu mintea 
clară, limpede, vesel, spre a-ţi înregistra senin va
rietatea şi multiplicitatea impresiunilor. 

Românii din Transilvania şi Ungaria în general, 
sunt foarte prietenoşi, voioşi şi bucuroşi când 
sunt vizitaţi de fraţii lor din ţară. Aşa că îndată 

m'am împrietenit cu o bună parte din elită ro
mânească. 

Pretutindeni am fost îmbrăţişat cu cea mai căl
duroasă cordialitate şi dragoste frăţească, expri-
mându-se dorinţa de a mi-se arăta tot ceeace mă 
putea interesa ia Sibiiu. 

Cum am mal spus, Sibiiui îl văzusem cu altă 
ocaziune. 

Insă acum doream să-mi dau mai bine seamă 
de oameni şi lucruri şi sä întru mai în amănun
ţimi. Un lucru care, poate pentru altul, ar fi tre
cut sau putut trece neobosit sau de mică impor
tanţă, mie dimpotrivă; îmi place mult analiza, 
descompunerea in detaliurl şi apoi sinteza şi ob-
servaţiunile cari pot decurge, din acel ce, fiinţă, 
lucru sau acţiune omenească. 

Dar, nu ştiu cum se face că, la Sibiiu, totul 
mă interesa, totul îmi erà plăcut şl atrăgător. 

In special, ardeam de dorinţa de a cunoaşte 
starea culturală a românilor, şi de a o vedea, dacă 
s'ar fi putut pe toate feţele. 

Cel dintâi lucru care te impresionează, din 
punctul de vedere românesc al cuvântului, după 
mitropolie, este aşezământul naţional >Albina«. 
Acolo, într'un palat de un exterior sever, cu un 
etagiu, simplu dar curat şi comod, se adăposteşte 
o instituţie economică mare. 

Ce impresiune mi-a făcui »Albina ?« 
Ea, este Alma-mater a desvoltării crescânde, a 

progresului celui mare ce naţia română face pe 
cale economică. 

Este cea mai mare bancă a românilor, Şl, gra
ţie, sârguinţei, chibzuinţe], şi înţelepciunei fără 
margini a conducătorilor ei, la este în fruntea a-
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» Miniştrii români vin şi ei des prin 
Ungaria şi aici din întâmplare se întâl
nesc tot cu oameni cari stau în fruntea 
agitaţiunilor naţionaliste şi ale cărorsen-
timente iredentiste sunt bine cunoscute. 

»Este, deasemeni, foarte ofenzător, că 
în şcolile din România se folosesc cărţi 
şi hărţi (mape) în cari o parte din Un
garia este arătată ca teritor român, ca 
provincie română, care numai provizor 
aparţine Ungariei. 

Iredentismul italian nici pe departe 
nu se poate compara cu cel român, pen-
truca deşi în Italia în o parte a poporu
lui e mare sentimentul iredentist şi se fo
loseşte orice prilej de a demonstra contra 
Austriei, guvernul italian însă nici-odată 
nu s'a identificat cu aceste mişcări, ba 
încă întotdeauna a protestat în chipul cel 
mai leal. Conducătorii politicei româneau 
o atitudine tocmai contrară, atitudine care 
n u s e mai p o a t e to lera şi tocmai de 
aceea delegaţiunile trebue să atragă aten
ţia ministrului de externe«. 

După cum vedem, cele spuse de contele 
Thoroczkay sunt nu numai acuzări nefon
date, ci şi o mare necuviinţă] Cum adecă: 
nişte secături a căror pricepere politică se 
mărgineşte la cât au putut prinde din zia
rele maghiare, nişte aristocraţi improvizaţi 
bărbaţi politică să judece şi să hotărască pe 
cine să primească în audienţă M. Sa Regele 
Carol I al României? 

Şi se poate oare tolera, ca însuşi refe
rentul delegaţiunei ungare să vorbească de-
pre miniştri români şi despre reîaţiunile mo
narhiei noastre cu România în tonul cum 
au scris astă toamnă ziarele şoviniste, cari 
cereau să se declare răsboiu României, pen-
trucă prim-sfetnicul regelui Carol I a trecut 
Carpaţii »deghizat«, iar ministrul de interne, 
dl loan I. Brătianu a făcut o plimbare prin 
Ardeal ? 

Era fatal, ca sub regimul coaliţiei să se 
ajungă la decadenţa asta până şi în sânul 
delegaţiunilor. Din demagogi de stradă nu 
se pot improviza — diplomaţi ori bărbaţi 

politici serioşi, nici chiar fiind de naştere 
conţi aceştia politiciani... 

Era firesc s'ajungă în acest hal o dele
gaţie prezidiată de cunoscutul demagog Ba
rabás, şi compusă din deputaţi cari în faţa 
celor ce se desbat în delegaţiuni stau ca 
viţelul la poarta nouă! 

Nu mai puţin e mare neruşinare afirma
rea, că sunt » iredentista cei pe cari îi pri
meşte în audienţă M. Sa Regele Carol I 
şi fruntaşii noştri cu cari se întâlnesc mi
niştri României. Se ştie doar, că dacă M. 
Sa Regele Carol I acorda înalta favoare să 
primească pe cineva delà noi în audienţă, 
cel asupra căruia se revarsă bunăvoinţa re
gală nu poate fi decât un român de frunte. 
Tot aşa : miniştrii României stau de vorbă 
numai cu fruntaşii delà noi şi este o per
versitate fără seamăn faptul că în sînul de
legaţiunei contele Toroczkay denunţă drept 
nişte »iredentisti« pe cei mai leali supuşi 
ai M. Sale monarhului Francise Iosif I. 

învinuirea la adresa şcolilor din România 
este o armă tocită, o stupiditate. 

E vorba de o hartă etnografică, în care 
se arată provinciile locuite de români. Nu
mai în faţa unui public deprins a nu cer
ceta, nici a judeca, se poate face atâta caz, 
cum se face, la toate prilejurile, din harta 
lui Tr. Laurian. 

Ştim însă care e ţinta acestei campanii. 
Vor să înalţe Carpaţii, ca să nu ne mai 
putem vedea frate cu frate. Să slăbească 
astfel în noi sentimentul şi conştiinţa de 
rassă. Să oprească întărirea solidarităţii 
noastre etnice. 

Nici la Viena însă, nici în lumea largă 
n'au să afle crezământ denunţările contelui 
Thoroczkay. Cu atât mai puţin au să facă 
etect la Bucureşti. Iar încât ne priveşte, res
pingem cu toată indignarea imbecila acuză. 
Noi am dat dovadă pe multe câmpii de 
luptă despre dinasticizmul nostru. Nu mai 
departe apoi, decât pe vremea când coaliţia 
refuza dare şi recruţi, să facă astfel greu
tăţi tronului, noi am mers de bună voie 
sub steagul împăratului şi am plătit darea. 

Iar la Bucureşti privim nu nu tnai ca la cen
trul culturii române, ci ştim că acolo e re
şedinţa celui mai bun prieten al monarhu
lui nostru. Şi, peste tot, combatem politica 
nefastă a kossuthiştilor tocmai pentrucă ştim 
din trecut: ea a zguduit tronul şi pacea 
dintre popoare. 

Vom combate-o şi în noua ei apostasă. 
Vedem anume, că şi ajungând Ia putere, în 
sânul delegaţiunei, kossuthiştii se dovedesc 
acelaşi element turbulent, aceiaşi politiciani 
sălbatici. După cum au comis vandalisme 
în sala parlamentului, pentruca astfel să for
ţeze politica lor egoistă naţională, tot ast
fel în sânul delegaţiunei au atitudine care 
numai interesul monarhiei nu l serveşte. 

Menţinerea la putere a unor astfel de 
partide, şi pentru monarhie, şi pentru po
poare şi pentru ţară, este o adevărată ca
lamitate. 

De altminteri în a doua şedinţă a dele
gaţiunilor, ieri, ministrul comun de externe 
a răspuns lui Thoroczkay ; subţire, în limba 
diplomaţilor, pe care nu prea credem s o 
înţeleagă însă nobilul conte. In altă parte 
a ziarului nostru dăm acest răspuns. El în
semnează pe scurt că »diplomatii« (?) kos-
suthişti vin cu acuze nefondate şi iau drept 
dovezi — palavrele ! 

Cedează şi — kuruezii ! Cetim următoarele 
în » Aradi Közlöny* : 

»Quvernul »national« a pus vârf succeselor 
sale de până acum. Ceeace croaţii n'au putut 
să ajungă nici în era liberală poreclită a laban-
ţilor, când trăgeau la carul tuturor guvernelor, 
nici în era drabanţilor, acum, când sunt cea mai 
tare opoziţie, li s'a dat pe tavă. Ştirea e com
pusă numai din două şire şi ne anunţă că în 
Croaţia emblema statului ungar a încetat să 
existe. Se scrie adecă din Zagreb : Azi s'au 
p u s pe toate clădirile publ ice n o u a em
blemă, pe care nu mai e decât inscripţie 
croată*. 

Din parte ne nu socotim că trebue să facem 
nici un comentări 

şezămintelor similare, la care lucrează, şi pe cari 
le ocroteşte ca o protectoare vigilenţă paternă. 

Dotată ca funcţionari conştienţioşi, literaţi în 
ştiinţele economice, comerciale şi comptabile, 
delà Braşov şi Viena, merge din succes în suc
ces. Adună, economiile tuturor »albinelor« depu
nătoare româneşti, pe cari Ie primeşte la ghişeul 
vestibulului delà întrare, gentilul şi prea amabi
lul d. Iuliu Popescu, prim-cassarul societăţii. 

>Albina« nu înlesneşte numai operaţiile de îm 
prumut şi de bancă propriu zis, scornptări, re-
escomptâri de cambii şi obligaţii etc, dar, înles
neşte şi cumpărarea de moşii, pe cari Ie vinde, 
parcelându-ie în loturi la ţărani. 

Lucrează, deci, ca şi un fel de Casărurală, 
în sensul precum guvernul românesc vrea s'o 
introducă în ţară. Decât, numai că aceasta, va fi 
o instituţie mixtă, cu un capital de 10 milioane, 
jumătate versaţi de stat şi jumătate de particulari, 
cu un consiiiu de administraţie privat, însă pre
văzută cu un guvernator pus de guvern spre a 
exercita controlul necesar. 

Cine priveşte »Albina«, şi cine citeşte în car
tea viitorului neamului său, nu se poate să nu 
reflecteze asupra unui lucru. 

Aici, ar trebui să se adune, mari rezerve de 
capital românesc, venit de ori unde ar fi el, ba
nul n'are patrie ; pentruca să se poată utiliza 
într'un înalt scop : repartiţia de pământ la ţă
rani. 

Căci, tiranul român, ori ce ungher de ţară ar 
locui el, ţine la pământ, ca Ia sufletul iui. De 
aici, necesitatea de a-I împroprietări, mai inten
siv, mai spornic, dârsdu i mijloace de cultură mo

dernă, sisteme raţionale cari se impun cu mai 
mare cuvânt astăzi. 

Mulţi români ar trebui să se gândească la 
acest ideal, şi in loc ca economiile, să le svârle 
pe gârla, ia jocul de cărţi, la masa verde la Mon-
tecario, Monaco sau Nisa, sau în aventuri uşu
ratice sau riscante; mai bine şi-le-ar plasa aici, 
având o garanţie mare, pământul, pe care o 
mână dibace îl poate fertiliza şi mări producţia. 
Consecinţa va fi că renta solului se va urcă şi 
dobânda capitalului plasat în pămârît va creşte, 
dividendele acţiunilor vor spori şi ele. 

O clipă numai, dacă fiecărui bun român, ar 
scânteia prin minte, ce mari şi inculpabile ser
vicii s'ar aduce unui neam întreg, un moment 
n'ar mai stă ia îndoială de a le realiză. 

Dar, de câtă bunăvoinţă, trebuie să ne armăm 
noi românii şi de câtă bărbăţie şi curaj mai avem 
trebuinţă să dăm dovadă ! 

Tempus irreparabile fugit; orice minut de în
târziere este o pagubă imensă; iar viitorul, vifo
ros poate, nu se ştie ce surprize poate aduce ! 
»Albina« nu urmăreşte însă numai un scop eco
nomic pur. Ci ca o, vestală română, neadormită, 
întreţine, dă naştere şi vieaţă diferitelor instituţii 
culturale; veghează ca să nu se stingă focul sa
cru, de unde se aprinde lumina dătătoare de 
vieaţă neamului. Şi, de unde, poate scapără scân-
teele înălţătoarelor aspiraţiuni ale unui popor, 
care a bine meritat, după 18 secole de existenţă, 
dreptul de a trăi, cinstit, demn, şi brav, în con
certul civilizat al celorlalte naţiuni. 

In acest măreţ templu se mal adăposteşte o 
instituţie culturală, nu de mult înfiinţată ; însă de 

cea mai mare importanţă pentru întemeierea şi 
aşezarea pe bază solidă a culturei româneşti. 

Este şcoala pentru ^economia şi industria de 
casă<. 

Ea este întemeiată de > Reuniunea femeilor ro
mâne din Sibiiu«. Mărturisesc, este o mare o-
noare, un mare merit, pentru societatea femeilor 
române cari s'au adunat şi şi-au propus să rea
lizeze acest ţel, atât de frumos, atât de înalt şi bi
nefăcător tuturor claselor româneşti. 

Ca să relatez, tot ceeace am simţit aicea, este a 
mi-se cere prea mult. Voiu spicui, numai ceeace în 
goana condeiului se poate prinde şi da Ia lu
mină. 

In etajul de sus, se află şcoala de industrie 
temenină, de casă. 

Aici, am făcut cunoştinţa d-şoarei Minerva 
Cosma, care ţine locul de directoară. Cu o ama
bilitate şi o bunăvoinţă care caracterizează 
un spirit superior, cult şi foarte îndemânatic, 
d-şoara Cosma, mi-a arătat tot ceeace se lucrează 
în şcoală, şi tot ceeace putea să mă intereseze. 

Şcoala are 8 eleve, române toate ; delà noi din ţară 
însă nici una, ceeace mă întristează foarte mult. 
Şcoala este datată cu fel de fel de războaie pen
tru lucru. Am văzut, războaie de Keszmark (Un 
garia de sus), războaie propriu zis româneşti ; 
am zărit şi războiul statu-palma, al d-rei Müller 
delà asilul »Elena Doamna« din capitala Româ
niei. Se fac, variate cusături pentru mâneci de că
măşi, bujuri, broderii frumoase de feţe de pernă, 
pernele, feţe de mese, una mai drăguţă ca alta. 
In ce priveşte ţesăturile, am văzut lucruri cari 
pentru moment le crezi că sunt cumpărate şi 



30 Ian. n. 1908. T R I B U N A » Pag. 3 

împotriva românilor. 
Ziarele maghiare aduc ştirea, că în mi

nisterul de interne îşi bat oamenii capul 
cum să facă reforma electorală fără ca prin-
tr'însa românii din Ardeal să profite 
şi ei! S'a emis părerea ca să se caute 
mijlocul pentru a restrânge pentru români 
dreptul ce s'ar acorda pentru toată ţara. 
Altfel se vor spori deputaţii români şi a-
ceasta este o primejdie mare pentru — Un
garia. 

Au urmat, în privinţa asta, scriu ziarele 
maghiare, conferenţe între mai mulţi fruntaşi 
unguri. Unul dintre ei, kossulhist, i-a atras 
atenţia ministrului, spunându i că în Ardeal 
şi acum există, pe ici colo, votarea indirectă 
şi a pus întrebarea : oare rí ar fi bine să 
se menţină această dispoziţiune şi sub re
gimul sufragiului universal? Românii să 
voteze indirect: prin un delegat la o sută 
votanţi ! 

Széli Kálmán însă i-a replicat : 
— Asta e cu neputinţă. Sufragiu univer

sal cu reslricţiuni de felul acesta ar fi ceva 
ridicol. Trebue căutat însă mijlocul de a i-se 
da şi Ardealului sufragiu universal, fără 
primejduirea intereselor naţionale. 

lată cum s'ar face asta: La arondarea 
cercurilor electorale număroase cercuri 
electorale mărginaşe s'ar contopi în 
cercurile vecine ungare. Astfel în vii
tor Ardealul va aveà mai puţini de
putaţi, iar şi dintre aceştia cei mai mulţi 
ar fi — unguri. 

Mai trebue oare comentar? 

Din România. 
Răspunsul M. S. Regelui. In şedinţa delà 

14/27 Ianuarie a Senatului dl preşedinte dă cetire 
răspunsului M. S. Regelui către comisiunea se
natului care a prezentat răspunsul la mesaj. 

Domnule preşedinte, 
Domnilor senatori, 

Din adâncul sufletului, vă mulţumesc pentru 
călduroasele urări ce mile aduceţi în numele se

natului, ca o scumpă mărturisire a sentimentelor 
sale. De asemenea vă arăt viia mea bucurie pen
tru spiritul de concordie ce v'a însufleţit întru 
rezolvarea celei mai însemnate părţi a reformelor 
agrare şi pentru succesul şi luminatul sprijin ce-l 
daţi guvernului meu. 

Bunul cel mai preţios pentru un stat este în
crederea şi înţelegerea între toate clasele: el nu 
poate izvorî decât din o dreptate nepărtinitoare 
pentru toţi şi din deopotrivă ocrotire a tuturor 
intereselor. Binecuvântată va fi această legisla
tură, dacă va putea îndeplini greaua misiune ce-i 
este încredinţată, fără a jigni nici un drept şi 
fără a turbura buna cumpăneală a puterilor noa
stre de prcducţiune, neavând altceva în vedere 
decât binele obştesc. Aceasta este dorinţa ţării 
întregi spre a se asigura ordinea şi liniştea, fără 
de care nu poate fi propăşire. 

Nu mă îndoesc că veţi desăvârşi opera înce
pută cu acelaş spirit patriotic ce v'a însufleţit 
până acum şi că scumpa noastră Românie va 
ieşi din această încercare, nu slăbită şi micşorată, 
ci întărită şt mărită prin prestigiul cel va do
bândi din această mare izbândă morală. 

Vă mulţumesc călduros pentru bunele urări ce 
aduceţi reginei şi familiei mele. (Aplauze). 

* 

Ateneu ] r o m â n . P. Stavrescu începe prin 
a arătă că Africa a fost msi totdeauna sub stă
pânirea străinilor, dintre cari numai romanii au 
lăsat urme trainice pe unde au trecut. 

Acum 25 de ani, guvernul francez a început 
desgroparea ruinelor oraşului Timgad, clădit de 
romani în apropiere de Larnezis. 

Oraşul acesta eră o adevărată minune : 
Clădit pe deal, ca mai toate oraşele romane, 

avea o poziţiune încântătoare şi o atmosferă din 
cele mai sănătoase; stradele sale erau drepte, 
modul cum se distribua apa într'ânsul, erà la 
înălţimea celor mai igienice sistime de azi ; toate 
uliţele erau canalizate şi acoperite cu lespezi de 
piatră. 

Printre ruine se disting urmele unui templu 
de 6000 metri pătraţi. Un arc de triumf uriaş — 
cel mai mare dintre câte sunt cunoscute ; o piaţă 
publică, în care s'au găsit, săpate în piatră de 
un glumeţ, următoarele: 

>A vână, a se îmbăta, a se jucà şi a râde, iată 
ce înseamă a trăit, un teatru în care încăpeau 
3000 de persoane, şase mari băi publice. S'a 
comparat de către unii acest oraş cu Pompei. 

Timpadul, dacă n'avea eleganţa şi cochetăria 
acestui oraş avea însă în schimb vigorea şi trăi
nicia unei adevărate cetăţi de frontieră. 

Săpăturile urmează şi se fac cu încetul, de 
teamă să nu se distrugă preţioasele urme ale 
oraşului roman. 

DI conferenţiar a arătat Ia sfârşit, prin proiec-
ţiuni, cele mai de seamă vederi din Timgad. 

servesc ca modele, până ce nu ţi dă explicaţiuni 
că toate sunt lucrate de eleve în şcoală. 

Neîntrecute velinţe în stil naţional, covoraşe, 
preşuri, feţe de pernă groase de lână, cu desem-
nuri variate şi cari dovedesc un gust ales. După 
aceea, am văzut covoare de Smyrna lucrate la 
războiul de Kezsmark, cu atâta fineţă şi ţesute 
cu o aşa artă şi perfecţiune, încât nu pot fi în
trecute nici de cele orginale care provin delà 
Smyrna şi Persia sau Asia minoră. 

D-şoara Cosma mi a mai spus că se organi
zează expoziţiuni din când în când, parte din 
lucruri se vând şi se primesc comande destul 
de număroase — de albituri, şi ţesături. 

Cine îşi poate da seamă, de ce efecte şi re
zultate surprinzătoare poate produce pentru nea
mul românesc asemeni şcoli prin faptul că învaţă 
elevele cu desvoltarea ramurelor industriale cas
nice ; le desvoaltă gustul pentru portul naţional, 
şi pentru promovarea mai departe a motivelor 
artei naţionale, înrădăcinându-le şi împedecând 
dispariţia lor în popor? 

Acela, va face ca mine, şi va felicita din adân
cul inlmei lui, comitetul doamnelor române, asu
pra cărora se va revărsa ca un balsam binefă
cător recunoştinţa neperitoare a unui întreg 

neam. 
Asemeni şcoli, ar trebui cât de mult, răspân

dite prin diferitele centre cu populaţie românească 
şi să se lucreze din răsputeri, pentru a desrobi ve

chea măiestrie română, p'alocurea ameninţată să 
dispară. 

Ce să mai vorbesc, de noi în »fară«. La noi, 
totul este de făcut, şi de prefăcut. Ceeáce este 
calp, străin şi tot ceeace ce a stricat gustul şi 

arfa naţională fernen ină, trebue dat Ia o parte şi 
preschimbat. 

Oh ! dacă guvernanţii noştri, şi-ar înţelege bine 
rolul, misiunea şi răspândirea cea mare ce o au 
pentru aceia a căror interese Ie reprezintă, cât ar 
avfà de lucru! Cuţitul a ajuns la os si ustură. 
Reforme, pentru binele şi progresul sănătos al 
poporului se impun. Leul, flămând, se deşteaptă 
dintr'o letargie şi o reverie care i-a istovit for
ţele şi cere hrana împenoasă existenţei sale, care 
este cultura pe toate tărîmurile. 

Un cuvânt pentru d-şoara Minerva Cosma şi 
termin acest articol, pentru szi. D şoara Cosma 
este bine cunoscută de românii de pretutindeni ; 
Ia noi de asemeni. D-sa este autoarea acelui fai
mos album de cusături pe motive româneşti ; 
este o operă de artă care trădează o figură şi 
un temperament de artist desăvârşit. Privind nu
mai această grandioasă colecţiune, abia îţi poţi 
da seamă de munca uriaşe şi răbdarea ilimitatâ 
de care d-şara Cosma ne-a dat probă. Lucrarea 
d-sale este un fel de arhivă, muzeu de motive 
româneşti, care ar trebui în ediţie populară cel 
puţin să nu lipsească din nici o şcoală româ
nească profesională sau economică, sau culturală. 
Tot d-sale i-se datoreşte şi aranjamentul expozi
ţiei etnografice, partea care priveşte industria 
casnică, arătându-ne până Ia ce grad se poate 
înălţă perfecţiunea gustului său artistic. 

O dau de exemplu, tuturor româncelor noastre 
şi doresc ca această y albină muncitoare pe ogo
rul ridicării neamului* să găsească multe şi lău
dabile imitatoare. 

Răspunsul lui Aerenthal. 
A doua şedinţă a delegaţiunei. — Aeren

thal răspunde palavrelor kossuthlste. 
Ieri s'a ţinut în Viena a doua şedinţă a 

delegaţiunilor. Subcomisia ungară a fost 
prezidată de contele Zichy Tivadar. 

Cel dintâi a vorbit Nagy Ferencz, care nu 
prea e mulţumit cu rezultatul politicei în Balcani. 
Se cheltuieşte mult, dar nu prea reuşim să reali
zăm nimic. 

Holló Lajos ar vrea ca în diplomaţie să iasă 
în evidenţă şi — ungurii. Aprobă politica eco
nomică în Balcani, cere ca ia consulate să fie 
pretutindeni ataşaţi comerciali maghiari şi să nu 
fie în Viena concentrate toate autorităţile politi
cei externe. 

Bakonyi Samu se plânge că Khewenhüller, 
ambasadorul nostru Ia Pans, într'o lucrare ce a 
publicat, vorbeşte pretutindeni de monarhie zi
când — Austria, şi spunând că ungurii sunt la
comi după concesiuni. Zice că diplomatul care 
scrie astfel, trebue să se retragă în viaţa publică. 

Szivük Imre exprimă dorinţa ca cei cari;se de
dică diplomaţiei să fie puşi în poziţie de a în
văţa mai profund dreptul public msghiar. 

Reeditează ceeace a spus Thoroczkay despre 
politica iredentistă a României. 

Tot gşa, regretă că agitatorii saşi sunt bine 
primiţi în Germania. 

Sághy Gyula propune mulţumiri ministrului 
comun de răsboiu pentruca a introdus corespon
denţa magh !arâ. Cere ca la consulate să fie pusă 
şi етЬІеглз maghiară, alăturea de cea austriacă. 

Zichy Tivadar (conte) primeşte cu plăcere toate 
declaraţiile ministrului, afară de cea privitoare Ia 
emblemă. 

Insistă a se pune şi pajura ungurească. Dacă 
s'a arborat siesgul maghiar alături de cel negru-
galben sub Kálnoky, de ce nu s'ar pune şi pa
jură ungurească alături de cea austriacă? 

Exprimă de altfel încredere sinceră ministrului 
(sgomotoase aprobări). 

Dupăce mai vorbesc contele Eszterházy 
Pál şi contele Thoroczkay Miklós, ia cu
vântul baronul Aerenthal, care dupăce răs
punde în chestii administrative, zice : 

»In ce priveşte relaţiunile noastre faţă de 
România, pot să declar că după a mea pă
rere, guvernul român în toate chestiile se 
conduce de intenţia hotărîtă, ca prin toate 
mijloacele posibile să cultive relaţiunile ami
cale cu monarhia vecină. Voiu urmări de 
altfel cu atenţie apariţiunite ce au fost amin
tite şi dacă mă voiu convinge de fapte care 
să dovedească împrejurările notate, fără 
esitare voiu aduce vorba la Bucureşti (apro
bări). 

>A mai fost vorba şi de aceea, că în 
şcolile româneşti s'ar folosi cărţi, cari nu 
corespund situaţiunii de drept public. Am 
auzit de asta, dar mai ales am cetit în 
ziare maghiare. Mi-am dat silinţa să ajung 
în posesiunea unor astfel de cărţi şi hărţi, 
să mă conving dacă e adevărată ştirea. 
Până acum însă nu mi-s'a înfăţişat 
astfel de carte«. 

Nici nu i-se va putea înfăţişa, de cumva 
nu vor tipări ungurii o astfel de geografie, 
care există numai în creerul înfierbântat al 
patrioţilor de gală ! 
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Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Bravii moţi. 

Comitetul parohial din Abrud sat, tractul Abru
dului, în şedinţa sa din 13/26 1. c. cu unanimi
tate şi mare însufleţire a hotărît susţinerea şcoa-
lei şi pe viitor din mijloacele proprii. Onoare lui ! 
La propunea şi stăruinţa parohului local s'a ho
tărît, ca salarul învăţătoresc să fie întregit în în
ţelesul legei numai cu 1 Septemvrie 1908 şi nu 
cu 1 Ianuarie, după cum era dorinţa domnului 
protopop şi a mai multor dintre membri comi
tetului. 

Că ce motive va fi avut dl paroh de a stărui 
atât pe lângă propunerea sa, nu înţelege ni me. 
In trecut biserica a susţinut doi învăţători din 
mijloacele proprii — fără dare de cult — iar cu 
începutul anului şcol. curent s'a redus postul 
al doilea, deci mijloace sunt ! 

Nu cumva dl paroh nu se poate împăca cu 
ideia, de a vedea încă de acum scăpat pe învă
ţător de grijile torturătoare pentru existinţă? 

Vom vedea ce hotârîre va lua sinodul. 

ШЫ s i r ă l n ă i i i i . 
R ă s b o i u j a p o n o ch inez . In cercurile bine 

informete din Rusia se discută serios eventualitatea 
unui răsboiu între China şi Japonia. Acest răs
boiu, dupăcum se svoneşte, va izbucni cât mai 
curând. Se pare că în vederea acestui mare eve
niment s'au reîntors aţâţi japonezi acasă. Unele 
cercuri însă desmint acest svon. 

Deoarece sunt foarte alarmante ştirile despre 
apropiata isbucnire a unul răsboiu între China 
şi Japonia, guvernul rusesc a chemat sub arme 
pe ofiţerii în rezervă din provinciile transbaica-
Hce şi Irkuţc. Două corpuri de armată din sudul 
Rusiei vor pleca încurând ia graniţa din spre 
China. 

* 
S e r b ă r i p e n t r u Ion G u r ă d e a u r . Dumi

necă au început în Constantinopole cu mare 
pompă serbările pentru Ion Gură de aur, cari 
vor dura trei zile. In catedraia sî. Spirit a avut 
ieri loc un serviciu divin în rit slav, oficiat de 
episcopul Mirow şi s'a ţinui un discurs în limba 
italiană. 

Duminecă, serviciul divin a fost după ritul 
grecesc, oficiat de episcopul Sawaia din Beirut 
şi s'a ţinut un discurs în limba greacă. 

Luni s'a oficiat după ritul latin de episcopul 
Taccidin Nicea, delegat ai Papei. Vor asista Ia 
serviciul de mâne D. Constans, ambasador fran
cez şi mai mulţi alţi diplomaţi. 

Un m o l d o v e a n a l e s în dumă. Moldovea
nul ortodox, Mihail Soltuz, din fracţiunea cen
trului, a fo3t ales deputat din partea Basarabiei 
in locul Iui Smitof, decedat. 

* 

Criza ministerială în Bulgaria. încercările 
făcute de cinci ziie pentru a forma un cabinet 
de coaliţlune între partidele progresiste sub şefia 
lui Daneff, şl partidele democrate sub şefia iui 
Maiinoff n'a reuşit din cauza divergenţelor de 
opiniune; pe când dl Daneff este pentru ajutoru! 
acţiunei reformatrice, în cercurile democratice se 
găseşte un mare curent pentru politica agresivă, 
aşa încât formarea unui guvern omogen demo
cratic este neverosimilă. 

Se crede că în caz de imposibilitate de forma
rea unul guvern de coaliţie, între aceste două 
partide, se va forma un minister de afaceri. 

Mai nou se scrie: Principele Ferdinand 
a însărcinat cu formarea noului cabinet pe 
Narinovo, preşedintele partidului democrat. 

* 

Demonstraţ i i le din Germania. Ieri în aju
nul aniversarei naşterii împăratului, social demo
craţii din oraşele de vest ale Germaniei au or
ganizat demonstraţii pentru votul universal. 

La Sollingen, lucrătorii au parcurs străzile stri 
gând : »Jos Bülow! Trăiască votul universal*! şi 
au voit să pătrundă în sala primăriei unde se 
serba aniversarea. Poliţia şi jandarmii au interve
nit risipind pe muncitori. 

In toate oraşele din Alsacia au avut de-âse-
menea loc demonstraţii socialiste cari s'au petre
cut în linişte. 

Numai la Mülhausen a avut loc o ciocnire în
tre poliţie şi lucrători. 

Chest i i teologice. 
C a n o a n e l e şl Omicidiul. 

I. 

Preoţia e un fel de cununie duhovnicească ; 
cu ea omul se separează pe vecie de toate cla
sele laicilor, întră în staulul aleşilor şi primeşte 
0 chlemare superioară şi tctal deosebită de a 
altor muritori. 

Preoţia se împlineşte pe pământ, dar se nu
mără între clasele tagmei cereşti (Crisostom II, 
2 şi III, 5 despre preoţie). 

Clerul trebue să fie tipul şi icoana celor ce
reşti (Gelaz Cyzicen f 476 la tâlcul can. 2 sin. 
1 icum.) Totul se clătină, dacă nu e în cler aceea, 
ce se află ia mireni, (s. Leo I papa, cp. 7, 12, 
c. II) iar s. Isronlm scrie, cumcă, peste măsură 
strica bisericei o preoţime, care sufere de scă
deri, ce lipsesc lumenilor. Nu altcum socoteşte 
şi biserica apusană, susţinând părinţii tridentini, 
că spre cler, ca şi în o căutătoare îşi aruncă 
ochii, si delà ei iasă aceea ce voesc să imiteze 
(sess. Xil c. 1 de reform). 

In vederea acestora biserica s'a îngrijit, că în 
onorabilul său cin, să ajungă numai de cei aleşi 
şi vrednici. Dacă însă se întâmplă, cum că şi 
din aceştia cu timpul unii, fie cu voia, fie din 
greşală, ori că numai din întâmplare, ar ajunge 
în o stare, ce n'ar fi folositoare scopului, pentru 
care e instituită ierarhia, atunci biserica, după 
f rea şi măsura cazului ivit, îndreaptă, pedep
seşte, ori că lapădă din tagma sa, pe membrul 
putred. 

Ştiinţa bisericească numeşte »inregular* pe 
preotul, care în o privinţă, ori aita, nu întruneşte 
vr'o condiţiune, din cele ce sunt normate pentru 
membrii statului clerical. Lipsa unei însuşiri 
preoţeşti deci e inregularitate, deoarece întruni
rea tuturor calităţilor preoţeşti e regulă. 

Termlnul inreguiarităţii, nu e un termin numai 
de domeniul juridic bisericesc, ci în aceeaş 
vreme are şi lat TI rea sa liturgică. Canonul ierar
hic e deodată viţiu liturgic. 

Terminul acesta se iveşte abia în veacul al 
XIII, lucrul însă e deodată cu însăşi biserica. (S. 
Pavei la Timot. c. III în Szeredy, Egyjog, Pécsett 
1885, A. 1, pag. 321). 

Biserica definează iregularitatea, de »o pedecă 
bisericească*, (drept omenesc şi schimbător) per
sonală, direct opritoare dî — legitima — dăruire 
şi respective primire, a statului preoţesc ; indirect 
şi mijlocit apoi, in regularitate, opreşte conferirea 
şi folosirea beneficiului ecleziastic împreunat de 
oficiul asignat. 

Acestea note sunt extensive şi pentru noţiu
nea inreguiarităţii decursive, dacă adecă un mem
bru ai clerului, numai mai târziu, ajunge în sta
rea ir.regulară, nu i-se dă voe, a deprinde liber 
şi cu competenţă acţiuni preoţeşti şi în consec
venţă, nu 1-se cuvin, nici îndătinatele retribuiri, 
legate da sfintele osteneli. 

Clericul inregular, deci deoparte, comite sacri
legiu, dacă slujeşte în astfel de hal sufletesc, de 
altă lăture apoi se cvalifică drept for, pentru ca
zul, că s'ar împărtăşi de bunătăţile materiale, 
anexe actului sacru. 

Teologia distinge între iregularitatea (in apti-
tudo, in habilitas) parţială şi totală, aceasta 
opreşte orice fel de serviciu bisericesc. Se dă in-
regularltate vremelnică şi veşnică. Asta din urmă, 
de după firea ei, nu înceată, de cumva nu se ri
dică prin dispenză. Bine înţeles, delà orice lege 
bisericească-omeneasca se poate da deslegare. In 
sfârşit inregularitatea o considerăm, ca izvorită 

din lipsă, (defectu) ori ca făcută cu vina, (crimine 
delicto) după cum clericul, nu întruneşte calita
tivele, normate de canoane, (condiţii negative) ori 
că pozitive a lucrat lucruri de acelea, cari nu sunt 
compatibili cu poziţia aleasă a preoţim ei, şi no
minal sunt înşirate în corpul dreptului canonic. 

Deaci se pare, că aşezământul inreguiarităţii, 
din vină ar fi o sacţiune bisericească cu tip 
de pedeapsă!? Moraliştii şi iuriştii în privinţa 
asta nu-s de o părere. Unii o iau de pedeapsă, 
alţii de cenzură, şi alţii iarăş de cautelă numai. 

Ori cum va fi, atâta e cert, cumcă inregulari
tatea nu intenţionează direct şi imediat pedeapsă. 
Nu e pedeapsă inregularitatea ci urmare natu
rală a pedepsirii. Modul şi scopul pedepselor şi 
al cenzurilor, e altul, totuşi între unele cenzuri 
şi între inregularitatea din vină, cu privire la 
efect, nu e nici o deosebire. (Cnf. Aschenbrier 
f prof. Budapesta jus. canonicum, litografiat pg. 
42 şi Aichner jus. eccl. edit. V. pg. 196, 205, 
206, 208, 209 724 cu notele şi izvoarele înşirate 
acolo.) 

înregularitatea din lipsă, cât şl cea din vină, in 
fond sunt identice; şi una şi aita tinde singur 
numai a feri ceata aleasă a clericilor de stări ne
cuviincioase, stări cari Ie osândea deja şi sf. Pa
vei. Tit. I. 6 - 7 , şi Timot. I, c. III, 2, 10. 

Ce priveşte interpretarea doctrinală a i regula 
rităţilor, regula palmară este, cumcă iregulari tă
ţile fiind toate bine restricţiuni, au a fi explicite 
în senz strict, (odia restringenda) Mai departe, 
cazurile de iiregularitate, fiind enumerate — după 
cum am zis mai sus — taxativ, în dreptul bise
ricesc, alte iregularităţi nu se mai dau. (c. 18 
»Is qui* în VI. (V, 11); deci duelul la care se 
provoacă foaia »Lumina* din Budapesta, în pri
mul său din 22 Dec. 1907, nr. 51, nu e caz de 
inregularitate, de vreme ce, nu a avut sfârşit 
letal, nici s'a întâmplat mutilarea vre-unui mem
bru din corp. 

Judecata bisericească mânecă din principiul, 
cumcă inregularitatea este excepţiune, abatere, 
delà regula generală, prin urmare nu e, nu se 
presupune, de nu se va dovedi deplin. Aici are 
valoare, pe toată linia axioma iuridică contradic
torie», ce nu se afiă în acte, nu este în lume. La 
cazuri anaioage nu se poate estinde. Cei ce 
aserează inregularitatea are strictă datorinţă de 
a şi dovedi aceasta. 

Biserica din Nicula vândută unei 
firme ovreieşti. 

Jidovul din Gherla cu numele Kon Elek în 
anul 1906 şi-a câştigat dreptul de o firmă aşa 
numită » Societatea Sftului Iosif < care firmă s'a o-
cupat cu vânzarea de icoane, cu inscripţii româ
neşti. 

Susnumitul a plătit părintelui din Nicula să i 
subscrie coaiele de recomandaţie, cu care să şl 
poată vinde icoanele cu preţi fabulos în numele 
bisericei din Nicula. Părintele i-a subscris cu sub
scrierea proprie şi sigiiul bisericei 105 exemplare, 
cu care s'a recomandat firma şi s'au legitimat 
agenţii. Susnumitul părinte toate acestea le-au fă
cut fără ştirea senatului bisericesc. După ce se
natul bisericesc a prins de veste despre lucrul 
acesta şi a făcut întrebări, auzind jidanul s'a 
pus iute şi pe lângă senatorii bisericeşti şi au în
cheiat târg pe 1 an de zile ca să poată vinde 
icoane, şi să-şi scoată pe părintele din năcazul 
ce şi l-au făcut, şi jidanul a dat 200 cor. pe sama 
bisericei. Aşa în grabă au înşelat şi pe senatori 
şi 2 inşi au subscris şi ei coala de recomanda
ţie. Cei mai mulţi dintre oameni n'au fost înde-
stuliţi cu târgul făcut, ci au Înştiinţat lucrul la 
conzistor. Pentru lucrul sus amintit părintele a 
fost tras la răspundere din partea Ven. Ord. de 
Gherla care nici acum nu e isprăvit. (In vara tre
cută Ven. Ord. au interzis preoţilor de a mai re
comanda pe agenţii societăţii sus amintite.) 

In câteva cuvinte voiesc a arăta şi venitul ce 
l'a avut tartanul în timp de 1 an şi 2 luni. Firma 
i a fost recomandată prin vre o 40 agenţi ; a vân
dut aproape de preţul 80.000 cor. din care do
bândă curată i a rămas peste 40.000 cor. (zi pa-

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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Iruzecl de mii), frumuşică sumă strânsă de pe 
-sudoarea poporului românesc. Fie-mi permis a i 
spune câteva întrebări dlui Mărginean. 

Părinte, în scrisoarea lui Kon ce ai subscris-o, 
e scris că în Nicula nu există biserică ci numai 
materialul e strâns pentru biserică, oare frumoasa 
biserică care e zidită din piatră şi cărămidă în 
anii 1869—1872 ce e? nu e biserică pentru D-ta? 
Tot în scrisoarea lui Kon e scris că mai de 
multe ori ai cerut ajutorul poporului românesc. 
Dir niciodată n'au avut rezultat. Te rog docu
mentează-mi. Tot acolo-i scris că pentru oamenii 
te or cumpăra icoanele lui Kon, în toată luna 
vei servi 2 slujbe. Dar în care biserică? dacă în 
Nicula nu există biserică? poate vei servi în bi
serica jidovească din Gherla. In anul 1903 când 
cei 5 fruntaşi din comună Gavril Cupşa, Dumi
tru Pop, loan Tămaş, Petru Pop şi Nicolae Beu
den umblau pe la bănci să iele bani pe averea 
lor să şi zidească şcoala, atunci de ce n'ai fost 
printre ei ori barem în coadă ? Părinte, de 38 ani 
ia care biserică ai servit? In Nicula de ce nu se 
mărturisesc tineri până când se căsătoresc ? Pen-
struce sunt făgădauăle pline de oameni şi bise
rica aproape goală ? Oare pentruce să joacă cărţi 
% fâgădău şi în zile de lucru ? Părinte te rog 
si-mi răspunzi la asta, oare Ia un om care e 
•viduv permis îi este a ţinea femeea care are băr 
kt? Aceste le am scris că aşa trebuie cei buni 
si fie primiţi şi lăudaţi iar cei răi huliţi şi la
pidaţi. 

Din parte-mi rog pe on. preoţi, învăţători şi toţi 
cărturarii când vor avea o azi une a se întâlni cu 
agenţi care umblă cu lucruri bisericeşti, să le arete 
cel mai scurt drum pe care ar putea ieşi din co 
imuni pentrucă toţi sunt nişte şarlatani. Fieşte 
ore on. preot are în datorinţă a-şi păzi poporul 
de înşelăciuni. 

Încă ceva: tartanul Kon Elek şi a strămutat nu
mele în Vaida Alexă ca să nu fie cunoscut că 
e jidan, în afacerea înşelăciunilor ce voieşte a le 
(ace în numele bisericei gr.-or., dupăce îi voiu şti 
numele acelei biserici voiu publica altă scrisoare. 

Rog ca numele bisericei din Nicula să nu se 
confunde cu numele mănăstirei delà Nicula, De
ocamdată numai atâta. 

Nicula la Mănăstire, 1/23 1908. 
Vasile Cosma, 

cantor la mănăstire. 
NB. Rog ca această scrisoare să o publice toate 

ziarele româneşti. 

0 lecfie binemeritată ! 
Semioficiosul » L'Indépendance Roumaine* 

sosit aici acum seara când punem sub 
presă ziarul nostru, aduce un judicios ar
ticol în care tratează cele petrecute în de-
legaţiunea austro-ungară. 

Confratele din Bucureşti relevă cu plă
cere tonul amical al baronului Aerenthal şi 
zice că ori cine în România ar subscrie 
cele ce ministrul de externe austro-ungar 
& spus despre politica României. 

»Aşa fiind — urmează numitul confrate 
— nu putem decât să regretăm nota dis
cordantă pe care dl Thoroczkay a crezut 
út cuviinţă să o arunce în desbateri«. 

Iar dupăce rezumă ceie zise de Thorocz-
îcay, confratele remarchează necuviinţa con
telui care vrea să censureze audienţele la 
regele României şi zice: 

»Stirn din experienţe că ungurii şovinişti 
iau. obişnuit să considere drept agitatori 
primejdioşi pe toţi românii de peste munţi 
mri vin să ne vadă*. 

Iar dupăce desminte afirmarea Iui Tho
roczkay despre pretinse întrevederi clande
stine între miniştri români şi fruntaşi de ai 
noştri, precum desfide să arate vre-o carte 
ori hartă de cele cu cari atâţia neghiobi i-au 
.prostit pe unguri, termină : 

>Incă odată: nu putem decât să regre
tăm astfel de manifestaţiuni, cari contra
carează silinţele guvernelor în vederea men
ţinerii şi cultivării bunelor raporturi între 
ara noastră şi între Ungaria.« 

І О В Т І Ц 
A R A D , 29 Ianuarie n. 1908. 

— Ştiri personale . Dl Vasile Goldiş, depu
tatul Radnei, e de mai multe zile bolnav şi deşi 
a trecut norocos peste operaţia la care s'a su
pus, vor trece săptămâni până să se poată ocupă 
de afacerile publice. 

Ii dorim cât mai grabnică şi perfectă însănă-
toşare. 

— Dl Sever Bocu, redactorul ziarului nostru, 
a plecat, pentru căutarea sănătăţii, la aşa zisul sa-
nator Lahmann, lângă Drezda. 

— Promovări . Din Budapesta ni-se scrie: 
Azi au fost promovaţi de doctori în drept trei 
candidaţi români : Candin David (Câmpeni), Pe
tru Groza (Coşteii-mari, Bănat) şi Salvator furca 
(Sarasău, Maramurăş). Toţi trei români bravi. 

— Erată. In articolul de fond de ieri »Gaze-
taruU alineatul doi — în fraza >să aibă toată 
mentalitatea, toată sentimentalitatea şi toată ex
presiunea poporuluic, expresiunea e a se îilocui 
cu impulsiunea; iar »ori v r e o para furată din 
pungile tixite« e a se cetî: »ori vre-o para frântă 
din pungile tixitec. 

— Manifestaţii antl-maghiare. Un grup 
de 250 studenţi croaţi au organizat în Gratz un 
meeting de protestare la faţa hotelului Ia care a 
tras şeful de secţie croat, Cirncovici. Studenţii croaţi 
strigau in gura mare contra maghiarilor. Condu
cătorul rneetingulul, în discursul său, a zis că 
regretă foarte mult ca ei sunt siliţi ca să de
monstreze contra ungurilor tocmai într'un oraş 
german. 

— R o m â n m a c e d o n e a n in exil. Notabilul 
român macedonean, dl Toii Hagi-Gogu, exilat 
în urma intrigilor greceşti Ia Naxios, san^iacul 
Veles, a obţinut permisia de a se întoarce în ţi
nutul sáu Veria. 

— Conferinţă asupra Macedonie i . Vineri 
a avut loc în Pojon conferinţa căpitanului de 
honvezi Árpád Guileaum, despre »Macedonia şi 
Albania*. Conferenţiarul a arătat prin proiecţiuni 
luminoase mal multe passje şi poziţii strategice. 
Vorbind despre macedoneni, a zis că aceştia sunt 
foarte răsboinici şi numai cu o a;mată foarte nu-
măroasă pot fi ţinuţi în frâu. 

La interesanta conferinţă au asistat o mulţime 
de ofiţeri. Ziarele maghiare acuză pe conferenţiar, 
că a vorbit nemţeşte. 

— L o g o d n ă . Ni se anunţă logodna dşoarei 
Silvia Dreghiciu, (din Cugir), cu Ariton Migia. 
Felicitările noastre ! 

— Constatări triste. In timpul din urmă am 
primit din Halmagiu şi jur mai multe scrisori în 
cari se scrie mai mult despre păcate şi greşeli 
de ale unor preoţi şi învăţători din acela părţi. 
Regretăm mul! faptul acesta. N'am publicat ni
mica până acum, de oparte ca să încunjurăm cer 
tele, de alta parte că nu ştim dacă sunt tocmai 
adevărate cele ce ni-se comunică. 

Nu putem însă trece cu vederea o chestie, de
spre a cărei adevăr suntem pe deplin convinşi. 

E vorba de alegerea de preot din Măgulicea, 
săvârşită la 12 1. c. n. 

Despre urmările acestei alegeri primim chiar 
din Halmagiu un comunicat mai lung din care 
ne mărginim a scoate Ia iveală, deocamdată, nu
mai cele de jos. 

La postul de paroh din Măgulicea, devenit va
cant, prin decedarea părintelui Lsurentie Juga, au 
fost candidaţi dnii : Petru Strca paroh în Tisa şi 
tînerul absolut de teologie Laurentie Iuga, fiu! 
decedatului. A fost ales cest din urmă cu o ma
joritate de 11 voturi. E de notat : alegerea a de
curs în cea mai mare linişte, parohienii votând 
fiecare după voia lor. N'a fost nici o siluire din 
partea nici unui candidat. Asta a constatat-o şi 
Rev. d. Cornel Lazar, protopopul tractului, care 
a condus alegerea cu multă înţelepciune, proce
dând conform regulamentului. Şi ne-am convins 
despre asta mai mult delà un membru al redac
ţiei noastre, care, din întâmplare, luase parte Ia 
alegerea de preot din Măgulicea. Nu ne putem 
deci îndestul mira, pe ce motive dl Sirca a făcut 
protest încontra alegerei încercând să o nimi
cească. Cel puţin aşa ni-se scrie. 

Se vede c'a uitat de pacea încheiată între dsa 
şl Vinarul Iuga. 

Recurgerea părintelui Slrca Ia postul de preot 
din Măgulicea a fost numai o urmare a unor 
certuri vechi. 

Interesul obştesc cere să ne călcăm pe inimă 
şi să fim buni fraţi! 

— La Berlin a fost expoziţie de pietre scumpe 
artificiale la Muzeul pentru ştiinţa naturale.„. Pre
şedintele juvaerglilor, Fischer, a zis că numai ru
binele înseamnă ceva şi că sunt foarte frumoase 
şi bine izbutite. Topazurile sunt şi ele frumoase 
dar se află din bielşug in natură şi nu fac mai 
mult decât 2—3 mărci gramul. Safirele nu sunt 
reuşite. 

— O groaznică nenoroc i re în R o m â n i a . 
O telegramă sosită la ministerul de interne anunţă 
că Sâmbătă după amiazi s'a petrecut o groaz
nică nenorocire în comuna Oaţa, vecină cu co
muna Lopătari, din judeţul Buzău. 

Doisprezece oameni cari săpau un mal au fost 
acoperiţi de vii sub pământ, malul dârâmându-se. 
De asemenea, doi boi cari erau înjugaţi la o că
ruţă au fost şi ei ucişi. 

Sosind câţiva locuitori şi cinci jandarmi, ei nu 
au putut scoate de sub pământ decât cadavrele 
nefericitelor victime. 

— Cununia d ş o a r e i Vanderb l l t In marele 
palat Vanderbilt din New York a avut loc Du
minecă la amiazi, cununia d-şoarei Gladys Van
derbilt cu contele Széchenyi. 

Ziarele se ocupă In coloane lungi despre da
rurile minunate făcute miresei. Intre daruri se 
deosebeşte acel făcut de mama miresei, constând 
dintr'o brăţară de diamante, în valoare de 100.000 
dolari. 

Ziarele americane duc o campanie vehementă 
contra lui Széchenyi, pe care îl descriu ca pe un 
aventurier şi ii pun în rândul acelor personagii 
cari se cam înmulţesc delà o vreme şi a căror 
specialitate este să aducă în Europa fete bogate 
din America. 

Széchenyi este foarte amărît de această cam
panie şi a publicat o declaraţie cum că nu va 
mai veni niciodată în America. 

Pregătirile pentru cununie au început de di
mineaţă. 

Numărul invitaţilor a fost fixat Ia 350. Ia jurul 
palatului s'au desfăşurat mari forţe poliţieneşti, 
deoarece numărul curioşilor cari s'au adunat 
acolo eră imens. 

Situaţia contelui Széchenyi, în zilele acestea, 
n'a fost de loc de invidiat. Presa galbenă din 
America îl zugrăveşte ca pe un vânător de ze
stre. El a făcut să se publice un răspuns, prin 
conzulatul austro-ungar, spunându-le americanilor 
multe adevăruri crude. 

In răspunsul său el arată în ce fel înţeleg dra
gostea şi căsătoria americanii, cari sunt veşnic 
în goană după afaceri şi se ocupă prea puţin de 
viata conjugală. 

Din această cauză fetele din America preferă 
să se căsătorească cu iîneri din Europa. Széchenyi 
spune apoi că în patria lui natală, în Ungaria, 
viaţa conjugală este mult mai frumoasă. Soţul 
nu pleacă în călătorie de plăcere fără a-şi luă şi 
consoarta. El nu se duce niciodată Ia petrecere 
fără soţie şi de aceea căsătoriile sunt mai trainice. 

— Jaurès şi familia. Unica fiică a lui Jaurès, 
şeful socialiştilor din Francia s'a hotărît să pă
răsească casa părintească şi să intre in mănăstire. 
Jaurès se simte foarte neliniştit în familie şi pen
truce, nu se ştie, între el şi frica sa există un 
mare antagonism precum şi între el şi soţia sa 
care şi voieşte să-i părăsească. 

— Catastrofă de mină. Din Deva se scrie: 
O parte a minei de fier din Galar s 'a surpat în
chizând înăuntru 16 muncitori. La auzul acestei 
nenorociri muncitorii câţi erau afară s'au pus pe 
lucru şi în scurt timp le-a succes să scape delà 
moarte pe tovărăşii lor. 

— Rectificare. Cele descrise în corespon-
penţa publicată în nrul 11 a. c. al ziarului no
stru la rubrica noutăţilor sub titlul: >învăţătorul 
şi revolverulc rectificăm că s'au întâmplat în co
muna Beliu. 

— Linia dublă a căii ferate din Siberia. 
Se vesteşte din Petersburg că ministrul de co
municaţie a înaintat dumei un proiect pentru li
nia dublă a căii ferate din Siberia. După proiect 
construcţia se va face în două părţi. Terminarea 
primei părţi e proiectată pe anul 1911. Cheltuie
lile sunt proiectate Sa 157,320.000 ruebl. 
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— Soartea emigranţi lor unguri. Un ziar 
de seară scrie că emigranţii unguri reîntorşi din 
America povestesc amănunte îngrozitoare asupra 
călătoriei lor. 

Unui din aceşti emigranţi reveniţi în patrie, po
vesteşte ziarului între altele: 

»Am plecat din Verginia unde lucram intr'o 
mină de cărbuni pentru a ne reîntoarce in Un
garia. Peste o oră şi jumătate ne aflarăm la New-
York, unde voiam să scoatem un bilet pentru va
porul » împăratul Wilhelm* care parcurge ocea
nul în 10 zile. Agentul, căruia ne adresasem ne 
decise să călătorim cu un vapor al companiei 
Kunard care are contact cu guvernul ungar. Acest 
vapor face 21 zile în loc de 10 până la Fiume. 
Alimentaţia pe vapor e insuportabilă, mâncarea 
totdeuna nesuficientă şi în aşa stare că nici cânii 
n'ar gusta-o. 

Pentru 16 oameni s'au servit 2 litrii de vin 
amestecat cu 6—7 litrii de apă. Plângându mă că
pitanului acesta mi-a răspuns în batjocură că nici 
un ungur n'a murit încă din cauza acestei bău
turi. 

Amărăciunea crescând între noi şi ofiţerii văzând 
că o revoltă e pe cale să izbucnească, mateloţii 
au intervenit declarându ne că în cazul când am 
incerca să ne revoltăm, vom fi opăriţi cu apă 
ferbinte din cazane şi aruncaţi în mare. 

La Neapole am fost siliţi să trăim cu lămâi şi 
portocale pe cari Ie cumpăram din banii noştri. 

La Fiume a trebuit să aşteptăm o oră întreagă 
până să putem căpăta bilet pentru Budapesta. 

fg— Administraţia fondului spi ta le lor sta
tului austriac a trimis directorilor acestor aşe
zăminte o adresă, declarând că e permisă numi
rea de medici secundarii femei în spitalele mari 
vieneze. 
i In străinătate şi în spitalele private austrlace, 
de pildă în spitalul comunal din Baden, se află 
de mulţi ani medici secundari femei. Acum vor 
fi şi în spitalele mari din Viena. Negreşit că in 
curând, după medicii secundari femei, vor urma 
femei-asistente, poate şi medici primari-femei. 

începutul s'a făcut cu numirea d rei Mathilda 
Lateiner ca medic secundar la spitalul Franz Iosif 
din Viena. 

— Moartea scriitoarei eng l eze Quida. In 
Viaregio a încetat aci din viaţă celebra scriitoare 
engleză Luise de Ramek, cunoscută sub numele 
de d-na Quida. 

Distinsa scriitoare engleză se stabilise de 10 
ani în Italia unde îşi cumpărase o vilă ia Flo
renţa. 

Cu toată vârsta ei înaintată, 69 de ani, ea con
tinua să lucreze şi în ultimul timp la diverse 
ziare engleze. 

— Rivalii Iui Farmann. Victoria lui Far 
mann, după cum se telegrafiază din Paris a re
deşteptat ambiţia rivalilor Iui. In toate părţile se 
lucrează cu multă febrilitate !a diferite maşini da 
sburat, se construesc şi se perfecţionează baloa
nele cu cârmă, pentru ca să întreacă aeroplanul 
Farmann. Santos Dumont a terminat deja repa
rările monoplanului lui şi aşteaptă un timp cald 
şl mai senin, pentrucă saş i înceapă experimen
tele pe câmpul delà Bois de Boulogn. Totodată 
lucrează şi la construirea unui nou monoplan, 
care va avea două şuruburi de aripi. Acestea 
vor fi mânate de două motcarecu puiere de câte 
8 cai cu ajutorul unui fus de 6 metri. 

Leor BoJlier, cunoscutul inventator lucrează în 
cea mai mare linişte şi taină în Lemans la un nou 
aeronant, despre care se vorbesc minuni în clu
burile sport. Şi fabricanţii de automobile din 
Franţa primesc diferite oferte pentru fabricarea 
baroanelor cu cârmă. Aşa şi lui Element i-a ofe
rit un sportman rus un pian pe care fabrican
tul l'a primit spre executare. 

— Conservativi şi fără frică. Turiştii cari 
s'au suit pe Vezuv se miră mereu de nepăsarea 
ţăranilor cari, după o erupţie ce le-a distrus lo
cuinţa, semnăturile şi plantaţiile, îşi fac altă casă 
şi cultivă din nou aceleaşi locuri. 

Acelaş fenomen se petrece la San-Pedro în 
Martinica. Acest oraş renaşte din cenuşa sa; 
prăvăliile distruse au fost reclădite şi un otel e 
in construcţie. 

— Efectul muzicei . S 'a spus de atâtea-orl 
că muzica îndulceşte moravurile încât o societate 
corală din Brixton a hotărît să dovedească acea

sta, în împrejurări necunoscute până acum. în
soţit de patru muzicanţi, corul va cânta în toate 
închisorile din Londra. 

întâia încercare a fost făcută intr'o închisoare 
din Wandsworth şi a dat, pare-se, rezultate bune. 

După două oratorii de Haendel, cântate in 
curtea închisorii, cea mai adâncă tăcere a domnit 
în penitenciarul acela, în care se află peste o mie 
de răufăcători. Unii asasini au plâns, iar unii re
cidivist! şi au sărutat gardienii. 

— Preşedinte d e tribunal rus a s a s i n a t 
Se telegrafiază din Petersburg, Krasnoufimisk, 
l-au asasinat pe preşedintele de tribunal Swiri 
dow, în odaia lui. E o împrejurare interesantă, 
că asasinul, care se numeşte Ragusiunikow, e 

fratele studentei Ragusiunikow, care a asasinat 
pe inspectorul temniţei de stat pe Maxinowszky. 
Swiridov a fost un distins iurist şi eră membru 

ai comisiei de guvernare din Siberia Asasinul 
deţinut deneagă orice explicare a crimei. 

— Un concurs . Deunăzi a avut loc în Tou
louse un concurs foarte nostim. Era vorba să se 
aleagă, din 120 de cântăreţi, cinci inşi cari să fie 
cei mai buni tenori. Juriul compus din directo
rul conservatorului din acel oraş şi din diferiţi 
muzicanţi din Paris, a avut răbdarea să asculte 
120 de tenori, intre cari se aflau unii cari nu a-
veau nici idee de arta cântecului. In totul, s'au 
distribuit patru premii I-iu şi cinci al IMea. Or
ganizatorul concursului, Castelbon, a declarat că 
concursul a reuşit şl a izbutit astfel să desco
pere nouă ternori. 

E cu putinţă ca dintre cei nouă tenori pre
miaţi, cel puţin trei sau patru să ajungă celebri 
în scurtă vreme. 

— Dare d e seamă. Pentru edificarea noului 
edificiu şcolar, gr.-or. rom. din Dumbrăviţa au 
msi solvit învăţătorul Ioan Câdariu 10 cor., mama 
învăţa torului, Maria Câdariu 10 cor. Ioan Stepa-
nescu 10 cor. Oligor Iovanescu 10 cor, Vasilie 
Stepanescu 10 cor. Iovan Leric 2 cor. Medrea 
loja 3 cor. Todor Iovanescu 6 cor. Gligor Popa 
1 cor. şi George Ilea 1 cor. Comitetul parohial. 

— Croitori români , cari ar dor) să se an
gajeze la societatea cooperativă >Renaşterea* din 
laşi, să se adreseze dlui sublocotenent C. Már-
găritescu, str. Sf. Teodor, numărul 1, Iaşi. 

— In America e vorba să se întrebuinţeze 
un mijloc nou, foarte original, pentru combaterea 
criminalitate! şi a tâmpeniei moştenite: — cas
trarea. Astfel, statul Indiana are delà 9 Martie 
1907 o lege, ale cărei măsuri principale sunt : ori 
ce institut în care se aduc idioţi şi atentatori la 
bunele moravuri trebuie să aibă, afara de medi
cul institutului şi doi chirurgi iscusiţi. Dacă toţi 
aceştia sunt de părere că n'ar fi de dorit ca un 
ins să aibă urmaşi şi câ n'ar fi de nădăjduit să 
i s e îmbunătăţească starea sufletească, atunci chi
rurgii să le facă o operaţie pentru a-i împiedică 
de a aveà copii. 

— Mulţămită publică. Pentru elevul orfan de 
cl. II gimn. din Oradea-mare A. Pcpovici, pe care 
în lipsa de rudenii, sunt silit a l prevedea cu ves
minte şi alte de lipsă déjà în anul la doilea prin co
lectă, am primit dda dşoara Mârioara Popescu din 
Covăsiriţ 36 cor. 90 fii., pentru care faptă nobilă, 
rog atât pe st. dşoara cât şi pe ceice au contri
buit prea mărinimos la această colectă, să pri
mească şi pe această cale sinceră mulţămită atât 
din partea băiatului orfan, cât si din partea mea. 
Oradea mare, la 25 Ian. 1908. Mihail Popa, pre
fectul fundaţiunii >Zsiga*. 

— Săpun de viorea de Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu Iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face fata fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpătă 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 

căpăta în Arad în drogheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
in farmacia Iu! Fischer János, Timişoara în prăvălia Iul 
Wisemayr Ferencz. 

Concert, petreceri. 
— Bal filantropic se va ţinea în ziua de Trd 

Sfinţi, la 12 Februarie n. în sala > Hotelului Uli 
vers*. Venitul curat este destinat pentru >Foţ 
dul studenţilor morboşi*. Blaj, Ia 17 Ianuari 
1908. Comitetul sranjator : dr. Octavian Prii 
preşedinte, Flaviu C. Domşa, secretar, Oct. Boi 
finiu, cassar, Alexandru Ciura, controlor. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şl efecte din Budapest 

Budapesta, 29 Ian. lvOî, 

ÎNCHEEREA 1« 1 ORÄ I 

Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 24-58-24-60 
Secări pe Apr. 20 6 0 - 2 0 62 
Ovăi pe Apr. 16-20-16-22 
Cucnras pe Mai 1C08 13 84—13 86 

ÎNCHEEREA Ы 4 ORE i 

Orân pe Apr. 
Secară pe Apr. 
Ovăs pe Apr. 
Cucurnz pe Malu 1908 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orâu 

pe Tisa — — — — 
Din comitatul Albei — 
De Pesta— — — — 
Bănăţenesc — — — 
De Baclca — — — 
Săcară — — - -
Orzul de nutreţ, cvalitatea I 

» de cvalitatea II — 
Ov&s » » I — 

» » » i! — 
Cucuruz vechiu 

> nou 

24-64-24'66 
20-70-20-72 
16 2 4 - 1 6 2 6 
1 3 8 4 - 1 3 . 8 6 

a fost următorii 

23 K. 40—25 K. 101 
23 > 70—25 > 50 
23 » 10—24 » 80 
23 > 60—24 » 50 
23 80—24 » 65 
21 10—21 » 20 
15 > 40—15 > 60 
15 10—15 30 
15 > 9 0 - 1 6 20 
16 > 16 30 

13 
> 
> 60—13 * 80 

BIBLIOGRAFIE. 
» Partidele politice în Ţara Romi 

nească< este titlul unei conferenţe (tipării 
în broşură) ce di Const. V. Obedean 
magistrat, a ţinut-o la Ateneul din Buci 
reşti. 

Este un studiu din istoria dreptul 
public român care se va ceti cu interes 
folos. II ecomandăm îndeosebi advocţilor n 
mâni. 

Emulsiunea lui SCOTT 
are un efect întăritor, neîntrecut asupra întregul 
organism ; vindecă şi întăreşte plumânii. Emil 
siunea SCOTT v indecă tuşea şi răceala ct 
mai îndărătnică în timpul cel mai scurt. Chil 

şi starea fizică a celor tuberculoşi 
fîf uşurează , 

| ) E M U L S I U N E j | 

C O T 
presupunând că se foloseşte la tint 
în cazul acesta vindecă definitiv. 

Preţul unei st icle or ig inale 2 cor. 50 fii 
Se află în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observi 
marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Reäaefiei. 
Nepotul. In felul cum ne-ai trimis nu se poi 

publica. Mai pe larg într'o scrisoare. Salutări, 
Ign. Pap, Piteşti. Se poate să ai dreptate. Q 

in sfârşit nu ne putem aroga dreptul de a cei 
zur à, în chestie de literatura, ceeace scriu ziare 
de acolo, din cari am reprodus. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 
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Se caută 
m candidat de notar cu p r a x ă în 'no ta r i a ta l 
жгснаі Măndruloc. Salar anua l j800 Cor. 
Jartir, încălzit şi luminat oventua l şi acsi-
lenţii. A se adresa la subscrisul . Pos tu l se 
wate ocupa delà 1 Febr . 1908. 

Valeriu Milovan, 
notar, Mondorlak, up Ologovácz. 

Mijlocul cel mai bun de tmfrumseţare din lume ! 

fii 

care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrum-
setare la expoziţia din 1900 Paris a fost 
premiată. 

CREMA REGINA curată în timpul cel mai 
scurt faţă de orice catifelată. UN BORCAN 
1 coroana 40 fileri. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea 
mai bană dintre pudrele până acum cunos
cute. Se vind In coloare albă, roza şi cremă. 
0 ŞCATDLĂ 1 coroană 40 fileri, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel 
mai de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. 
0 BUCATA 70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

T e m e s v á r y J ó z s e f 
. . apoteoar . . 

Szeged, Petőfi Sugàr-ut 
şi la T ö r ö k J ó z s e f , apotecar, Budapest, 
Király-u. 

Н а И в п Ь б г & б г Béla, 
ipsitorle d e haine, eurăţltorle chemicä şt 

fabrică de spălat în aburi. 

( • • « 4 » K A S S A . Q»m<% 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

le frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
le dame, bluse, toalete de bal. 
Jachete de piele descolorate, se vâp 

esc într'o coloare închisă trainică. 
Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 

e fac albe ca zăpada, fără chior. 
In caşuri de doliu, se văpsesc ime-

iat hainele în negru. 
Firma pune mare preţ pe expediarea cât 

c poată de repede şi punctual pe pos ta 
i în provincie. 
Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu 

Iţă frumos şi multă îngrijire. 

Igaz Sándor 
c i a s o r n i c a r şi g i u v a e r g i u 

ARAD, Piaţa Libertăţii 
L Â N G Ă E D I F I C I U L T E A T R U L U I V E C H I U , 

Aur şi argint călcat cumpără 
pentru preţul cel mai mare 
de zi, ori schimbă pentru alte 

obiecte de aur şi argint. 

George Bendorfean 
pictor de biserici şi auritor 

Sibiiu, Kermansplatz 3 (lângă cazarma cea mare). 
Primeşte pictarea a tot felul de freşcuri orna. 
mentare In ori ce stil, pictarea icoanelor delà 
— — altar, tot felnl de marmorare. — — 

Mai departe primeşte renovarea altarelor vechi, a amvoa-
— — — nelor şi cristelniţelor, şi aurirea lor. — — — — 

La dorinţă se trimite o listă de preţuri; şi 
pentru stabilirea lucrului se angajază cu plă
cere să meargă ori unde pe cheltuiala pro

prier e. 

— Garantează pentru trăinicia lucrului. — 

S z i k s z a y J ó z s e f 
fabr ican t de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

JfagyVârad, ftagy Sándor и. 1. < Ä 

Recomandă 
V I O I L , * Î V E L B 

fabricaţie proprie, 
precum şi alte instrumente, aşa 

instrumente de s u f l a r e 
din lemn şi alamă, 

harmonice , f laşnetă, f luere, 
ocarine , eitere, c imbale . 

Tot aşa primeşte repararea a tot felul 
de instrumente cu oreţuri ieftine şi 

lucrate artistic. 
Repararea de orgă mare şi harmonium. 

штшшт Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás щ 
9вГ A R A N J A T A D I N N O U "VI 

expediază şl afară de cartel Imediat cantitate cât do nare 

Й С Ш - € & Н В 0 И І С - Ы С Ш І 1 
ţchemlceşte carat şl natural, in lichid din Isvorele de ac-
'cid carbonic din bala celebră Buziaş, pentru prepararea 
apel gazoase, pentru restauratori şi alte scopnrl industriale. \ 

I I C e l m a i a p o r i i l e a e e i d c a r b o n i c I I 
Extrasul certificatului analizei chemiee al institntulni de a examina pe eale che-
mica mâncările şi beotarile я. 1907 nr. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" e normei. Con
ţinutul de aeid carbonic: 99'57%> I n arma examinării s'a constatat că aceste 
corespund pe deplin cerinţelor higienii publice şi pe baza conţinutului carbonie 

bogat se cralifică de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt: 
Biaroul de expedare de producte aeid-carbonioe si ape minerale al staţinneî 
Lineare Muschong-Bnziaş în Buzias-Fûrdô. (MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDOI SZÉN
SAV MÜVEK ÉS" ÁSYÁHYVIZEK SZÉTKULDÉSI ТЕЬЕРЕ BUZIASFÜBDOM). 

Adresa telegrafica : Muschona-Buziésfürdő. Telefon interurban 18. 

Spirtul de ghiaţă 

Se nn mai sufere nimeni 1 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (jégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reuma. 
Nu este numai un medicament indispenzabii 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi rădicat 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

l'am primit cu mul-
ţămită; mi-a făcut o 

mare bucurie, că în trei rânduri şi anume Ia o 
durere d e măsea , la durere de s t o m a c h , la 
durere d e înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

I V I I I I C E R - 3 S T I C L E M A R I . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ d e s lăbic iune, la eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , Ia scrintituri, la dureri d e s t o m a c h , 
de piept şî la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născu t 

Minunatul C n : r | Aa n - b i o + o a întrecut 
D-Tale J p l l l UC g l i ld^d toată aştep
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , paroch 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = r 

S p i r t d e g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-I reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui d e ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 
cari e 
lăudat spirtul de ghiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea Iui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant este: 

S z é m a M Á g o s t o n 
a p o t e c a r 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţu l : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

Pe pos tă numai 3 sticle mari sau g 
st icle mici s e poa te trimite. 

шяг Să ne ferim de imitaţiuni. 



Active 

„ Grawiţerul" 
institut de credit şi economii societate pe acţii în H.-Dobra. 

Bilanţul pro 1907. Passive 

Cassa în numărar 
Cambii escomptate 
Cambii cu acoperire hipotecară 
Obligaţiuni 
Efecte 
Debitori 
Producte 
Mobiliar 792-47 

după amortizare 92-47 

Cor. fii. 

13830 22 
862660 15 

83823 — 
8561 25 

10000 — 
5562 38 

525 — 

700 

985662 

Capital social: acţiuni 1500 à 100 cor. 150000-— 
Capital social incurs din emisiunea nouă 60733-— 
Fondul de rezervă 
Depuneri 323473-44 
Fondul de penziune 24378-81 
Interese transitorii 
Cambii reescomptate 
Dividende neridicate 
Creditori 
Pro diverşi 
Profit curat 

Cor. 

210733 
59245 

347852 
19099 

323682 
189 

56 
965 

23839 

985662 

Debit . Contul Profit şi Perdere pro 1907. Credit 

Interese: după depuneri 22405*22 
după cambii reescomptate . . 24735-97 
după ratele solvite la capital soc. 148211 

Spese: salare 11219-31 
chirie 310-— 
spese 831-06 
porto 593-42 
tipărituri 1758-08 

Efecte 
Dare: directă 4522-14 

comp. camerei comerciale . . 104-42 
arunc comunal 1487-04 
dare de drum 52082 
de cult 5°/o 163-77 
competinţe de timbre . . . 167-36 

Dare de 10°/o după interese de depuneri. . . 
Amortizare: din mobiliar 
Profit curat 

Cor. 

48623 

14711 
206 

6965 
2240 

92 
23839 

96680 

fii. 

30 

87 
82 

55 
54 
47 
74 

29 

Interese: de escompt 70855-30 
după cambii cu acop. hipotecară 5922-19 
după obligaţiuni 765-98 
după efecte 230-73 

Proviziuni şi alte venite 

Cor. 

77774 
18906 

96680 21 

membru al direcţiunii 

H.-Dobra , la 31 Decemvrie 1907. 
Adam Leşnican m. p. Alexe Odor m. p. Nicolae Gostae m. p. 

director executiv. comptabil. membru al directiunei. 
Dominic Raţiu m. p. losif Criste m. p. Eiranuel Şuiaga m. p. losif Morariu m 

membru al directiunei. membru al directiunei. membru al directiunei. 

Examinând contul profit şi perdere prezent I-ЕГП aflat exact. 
H.-Dobra, la 13 Ianuarie 1908. 

C 4 o m itc^tч 1 d e s u p r a v e g h i e r e : 
Gheorghe Oprean m. p. Ioan Ccmloşi m. p. Adrian Olariu m. p. Torna Roşu m. p. Ioan Şuiaga щ 

4 
PREMIATĂ CU PRIMUL PREMIU LA EXPOSIŢIA MILLEN ARĂ DIN BUDAPESTA TN 1896. Ş ^ f ^ S j 

Fabrică de ceasuri de turn şi turnătorie de clopote 
A LUI 

Gr. P. PAMELIC i n тіЬЫУ 
FIRMA FOXDATA IN 1854. FIRMA FONDATA IN 1854. 

Ѵарр Г'РЯ<шН ÍIP t u r n după felul cel mai nou, propriu de construcţie, 

r d t e t e h u i i u e г м д c u * p e n d u l ă U b e r ă ) c n ТпЯГПЯ í'íítlinfP HÓI » u a » l t u « ° i Î Î . • îtşoíAtoaie dl© fier*, 
j u a i i i a ^ ш р ѵ і с u v i , } & c l o p o t e y ( , c M p e n t r n a l e a c 0 r d a armonic, f a c e 

a d i i e x e d o c l o p o t c i e fier*. 

G a r a n t e a z ă e x e c u ţ i e p r e c i s ă . 
Bisericilor şi comunelor sărace l i să dă în rate de mai mulţi ani. 

Am cercat e x p o z i ţ i a u n i v e r s a l ă d in P a r i s r^n Í900, cu scop de studiu. 

îlPGGRAfU GEORGE ШСНШ, — ARAD. 


